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Аннотация. В данной статье проанализированы проблемы подготовки студентов
по направлению «Государственное и муниципальное управление». В целях оценки уров�
ня востребованности выпускников этой специальности и выявления характерных
именно для этой сферы объективных и субъективных факторов, влияющих на про�
фессиональную самореализацию выпускников, авторами проведен опрос бакалавров и
магистрантов, обучающихся в ведущих экономических вузах по рассматриваемому
направлению, а также молодых людей, уже освоивших приведенные образовательные
программы. Задаваемые респондентам вопросы касались желания и возможности ра�
ботать по специальности, значимости полученного диплома, удовлетворенности
качеством образования, отношения к различным аспектам построения учебного про�
цесса и т.д. Систематизировав полученные по итогам анкетирования данные и сопо�
ставив их с результатами проводимых ранее аналогичных опросов, авторы приходят
к выводу о решающей роли таких взаимосвязанных и взаимообусловленных факторов,
как осознанность выбора профессии, индивидуальное восприятие учебного процесса,
качество преподавания, прикладная составляющая обучения, в успешном трудоуст�
ройстве выпускников и практическом применении приобретенных знаний и умений.

Анализ итогов опроса позволил определить мотивы поступления выпускников на�
правления «Государственное и муниципальное управление» на соответствующую
магистерскую программу, получить оценку выпускниками важности полученных в
период обучения в бакалавриате знаний и наличия диплома при устройстве в органы
государственной власти и местного самоуправления, на основе чего был разработан
комплекс мер по увеличению востребованности выпускаемых специалистов в системе
государственной и муниципальной службы и, как следствие, повышению эффектив�
ности вложений в подготовку управленческих кадров. Приведенные результаты ис�
следования могут быть использованы для совершенствования организации образова�
тельного процесса в рамках этого направления, а также учтены при разработке и
дополнении соответствующих образовательных программ.
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сложившейся социальноGэкономической
ситуацией. В частности, чётко прослежиG
вается линия на уменьшение штатной чисG

1 Выполнено в рамках проекта – Грантового соглашения (Договор) №16G27G01001/16 от
30.05.2016г. в РГНФ. Международный конкурс РГНФ – Белорусский республиканский фонд
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ленности министерств и ведомств. С этой
точки зрения небезынтересно проанализиG
ровать особенности подготовки бакалавров
и магистров по направлению «ГосударG
ственное и муниципальное управление»
(«ГиМУ»), изучить реально складывающуG
юся ситуацию в области трудоустройства
выпускников. Ведь несмотря на наметивG
шийся тренд к снижению популярности
экономических и управленческих специальG
ностей в целом, подготовка по данному наG
правлению выступает стратегическим реG
сурсом улучшения благосостояния людей,
обеспечения национальных интересов,
укрепления авторитета и конкурентоспоG
собности государства на международной
арене. Это обусловливает соответствующие
требования к качеству образования, котоG
рое можно понимать как совокупность
иерархически организованных, социально
значимых сущностных свойств (характериG
стик) образования, определяющих его соG
ответствие многообразным потребностям и
интересам личности, общества, государG
ства.

Для того чтобы выявить факторы, влиG
яющие на профессиональную самореалиG
зацию выпускников исследуемого направG
ления, авторами статьи был проведен опG
рос, где в качестве респондентов выступиG
ли три категории молодых людей: студенG
ты 4Gго курса бакалавриата (110 человек,
обучающихся в ведущих вузах), магистранG
ты (37 респондентов) и выпускники проG
шлых лет данного направления экономичесG
ких вузов (обработано 58 анкет). С одной
стороны, это помогло учесть специфику
реализации рассматриваемой программы в
экономическом вузе, а с другой – обеспеG
чило комплексность исследования за счёт
охвата всех составляющих учебного проG
цесса (поступление в вуз, продолжение обG
разования, практическое применение полуG
ченных знаний, осуществление профессиG

ональных планов и т.д.). Отдельный акцент
был сделан на оценке студентами и выпускG
никами качества образования, являющегоG
ся одним из важнейших факторов успешG
ного трудоустройства. Таким образом, отG
веты различных категорий опрашиваемых
взаимодополняли друг друга, и авторы поG
лучили возможность не только рассмотреть
перечисленные аспекты с позиций студенG
тов, выявив внутренние мотивы принятия
учащимися тех или иных решений и приG
чинноGследственные связи между осознанG
ностью выбора специальности, восприятиG
ем учебного процесса и дальнейшим карьG
ерным ростом, но и отследить динамику
изменения отношения к данной образоваG
тельной программе на различных этапах
обучения. Важно отметить, что большинG
ство пунктов анкеты предполагали не проG
сто многовариантность ответа, но и возG
можность сформулировать своё мнение.

Один из первых вопросов, заданных
выпускникам, был связан с их собственной
оценкой значимости диплома о высшем обG
разовании для работодателей. Опыт почти
всех респондентов свидетельствует: налиG
чие диплома является очевидным преимуG
ществом при приеме на работу, более поG
ловины указывают на престиж вуза в глаG
зах работодателей и их высокое мнение о
конкретном вузе. Однако лишь малая часть
опрошенных (13%) полагают, что важную
роль в их трудоустройстве сыграло полуG
чение образования именно по направлению
«ГиМУ». Для того чтобы понять, как именG
но молодым людям пригодился диплом, а
также приобретенные знания, умения и
навыки, необходимо выяснить процент выG
пускников, которым удалось устроиться на
работу, соответствующую их профилю.
Анализ данных показывает, что доля выG
пускников, связавших свою практическую
деятельность с государственными структуG
рами, составляет 42%. Поскольку некотоG

фундаментальных исследований (БРФФИ) 2016 года. «Разработка Концепции стратегическоG
го развития межстрановой интеграции национальных инновационных систем Союзного гоG
сударства до 2030 года».
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рые студенты оставшейся части обучались
на бюджетной основе, то можно сделать
вывод о недостаточной отдаче от государG
ственных инвестиций в подготовку кадров
для данной сферы. Судя по полученным
комментариям, негативный эффект имеют
не только внутренние факторы, связанные
с недоработками в организации образоваG
тельного процесса или субъективные приG
чины. 28% опрошенных не нашли подходяG
щих вакансий, хотя, по собственной оценG
ке, действительно приложили к этому
немало усилий. Проведя анализ электронG
ных ресурсов министерств, федеральных
агентств и служб, региональных органов
власти, авторы убедились в отсутствии доG
ступной и открытой информации о ваканG
сиях, что не только затрудняет трудоустG
ройство, но и может способствовать актиG
визации коррупционной составляющей.

Рассуждая о причинах сложившейся
ситуации, считаем целесообразным сравG

нить фактическое трудоустройство магистG
ров с планами студентов четвертого курса
бакалавриата того же самого направления
в отношении своей будущей карьеры
(рис. 1, 2). Как видно по диаграммам, даже
на текущем этапе обучения состояние баG
калавров характеризуется высокой степеG
нью неопределенности: около половины
студентов не смогли назвать предполагаеG
мое место прохождения практики. Весьма
схожая ситуация наблюдалась и в предыG
дущем году: 51% четверокурсников (т.е.
респондентов, которые сейчас перешли в
выделенную в целях настоящего опроса каG
тегорию выпускников) не приняли решения
в отношении места прохождения практики
и сферы трудоустройства, лишь 42% выраG
зили желание и готовность работать по спеG
циальности [1].

Интересно, что самый престижный в
глазах студентов орган власти является и
самым «медийным»: многие учащиеся расG
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сматривают Государственную Думу как
наиболее желаемое место работы. Значит,
студенты формируют представления о буG
дущей карьере исходя лишь из сведений,
получаемых из средств массовой информаG
ции, зачастую пренебрегая знаниями, приG
обретаемыми в процессе университетских
занятий: разнообразие названных государG
ственных структур невелико (лишь два чеG
ловека указали какиеGлибо государственG
ные корпорации), респонденты преимущеG
ственно оперировали общими понятиями
(«политик», «чиновник», «госслужащий»,
«управленец»). Другая закономерность, выG
текающая из результатов опроса, заклюG
чается в том, что большинство учащихся не
связывают будущее место работы с проG
хождением практики. Соответственно,
способствовать изменению подхода к проG
фессиональной деятельности мог бы переG
смотр методических основ организации
производственной и преддипломной пракG
тик, в том числе в части количества часов и
устанавливаемых сроков. Представляется,
однако, что предпосылки описанной проG
блемы зарождаются ещё на этапе подачи
документов и вызваны несовершенством суG
ществующего порядка поступления, имеG
ющего своим результатом недостаточную
осознанность выбора направления обучеG
ния. В случае направления «ГиМУ» это усуG
губляется обилием управленческих и экоG
номических специальностей.

Если рассматривать тех выпускников,
которые всё же начали реализовывать свой
профессиональный потенциал на государG
ственной и муниципальной службе, то, как
свидетельствуют результаты опроса, молоG
дые люди, как правило, начинают карьерG
ный рост не с самых низших позиций, а с
должностей, учреждаемых для профессиG
онального обеспечения выполнения госуG
дарственными органами установленных заG
дач и функций (главный специалист, ведуG
щий специалист, специалист 1Gго разряда,
старший инспектор и т.д.). В этом контекG
сте такой формальный атрибут, как дипG

лом о высшем образовании, в совокупносG
ти с приобретенными профессиональными
компетенциями действительно выступает в
качестве катализатора карьерного роста.
Отсюда логично вытекают комментарии по
следующему пункту анкеты. При ответе на
вопрос: «Является ли обучение по направG
лению «ГиМУ» важным для работы в госуG
дарственных органах?» – более половины
устроившихся по специальности сходятся
во мнении, что получение образования по
данному профилю действительно помогло
(значит, осознание этого факта приходит
уже на начальных этапах карьерного росG
та). Одновременно молодые люди обращаG
ют внимание на то, что зачастую в различG
ных министерствах и ведомствах ценится
не общая управленческая подготовка, а
именно соответствие полученного образоG
вания специфике того или иного государG
ственного органа (так, больше шансов преG
успеть в подъеме по служебной лестнице в
Министерстве образования и науки имеют
специалисты с педагогическим образованиG
ем, в Министерстве финансов – обучавшиеся
по специальностям с финансовым уклоном и
т.д.). В этом контексте многие респонденты
отмечали, что в случае такого междисциплиG
нарного направления, как «ГиМУ», важно
как можно раньше определиться с конкретG
ной предметной областью. Курсовые проекG
ты, презентации, рефераты, научные статьи
учащегося должны быть ориентированы на
выбранную тематику в целях более глубокоG
го понимания предмета будущей профессиоG
нальной деятельности [2].

Однако, как показывает практика, стуG
дентам чаще всего довольно сложно опреG
делиться с желаемым объектом учебноG
научной работы. На начальных фазах обуG
чения акцент делается на дисциплинах, споG
собствующих становлению общекультурG
ных и общепрофессиональных компетенG
ций и не отражающих специфику направG
ления «ГиМУ», поэтому возможность исG
следовать различные предметные области
в рамках учебного процесса появляется
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только с третьего курса. Во время обучеG
ния студенты, как правило, не придают знаG
чения сужению круга проблематики, на
которой предстоит специализироваться.
Это ещё раз подтверждает опрос студенG
тов 4Gго курса бакалавриата: большинство
из них имеют крайне смутные представлеG
ния о месте прохождения практики и посG
ледующем трудоустройстве. Кроме того,
при ответе на очередной вопрос анкеты
выяснилось, что 38% студентов не смогли
назвать тему своей выпускной квалификаG
ционной работы (ВКР). Вероятно, решение
данной проблемы требует использования
кафедрами и даже руководством вузов
организационноGадминистративных мехаG
низмов, таких как перенос сроков подачи
заявления на тематику ВКР на начало четG
вертого учебного года, корректировка учебG
ных планов и т.д. Любопытно, что в то же
самое время многие выпускники указываG
ют на значительный интерес работодателя
к тематике дипломной работы (как при труG
доустройстве, так и при прохождении пракG
тики), на что обращалось даже больше вниG
мания, чем на отметки.

Сами студенты признают, что выбор
определенной сферы интересов в рамках
ГиМУ осложняется тем, что теоретические
аспекты материала трудно усваивать без
практики. По этой причине учащиеся не
видят реальных возможностей внести свой
вклад в совершенствование системы госуG
дарственной и муниципальной службы.
Ответы выпускников на следующий вопрос
(«Что бы Вы хотели улучшить, изменить в
учебном процессе?»), позволяющий поG
смотреть на проблему глазами молодых
специалистов, недавно окончивших вуз,
ещё раз это подтверждают, поскольку своG
дятся преимущественно к недостатку пракG
тической составляющей. Например, приG
близительно четверть опрошенных предлоG
жили увеличить количество часов произG
водственной практики, начиная её прохожG
дение уже со второго курса. Многие
респонденты также считают, что предпоG

сылки к изменению восприятия студентаG
ми учебного процесса могут быть созданы
благодаря регулярному проведению выпусG
кающей кафедрой мероприятий во взаимоG
действии с различными структурами госуG
дарственного и муниципального управлеG
ния, а также за счет соответствующей оргаG
низации аудиторных занятий. ПримечаG
тельно, что мнение бакалавров (как в этом
году, так и в предыдущем) на этот счёт полG
ностью совпадает с позицией выпускников.
При ответе на вопрос о степени удовлетвоG
ренности обучением в целом многие студенG
ты отмечали, что ожидания оправдались бы
в полной мере, если бы преподаваемый маG
териал не был чрезмерно концептуализиG
рован. В частности, студенты РЭУ им. Г.В.
Плеханова указывали на положительный
эффект от проводимых кафедрой мероG
приятий, особенно выездных. Таким обраG
зом, и учащиеся, и выпускники высоко оцеG
нивают возможность  ознакомиться с фунG
кционированием различных государственG
ных структур «изнутри», получить комG
плексное представление о тех или иных
составляющих будущей профессиональной
деятельности. Причем важно указать на
положительную динамику этого показатеG
ля в сравнении с предыдущим годом: доля
выпускников, положительно оценивших
учебный процесс, увеличилась с 61% [1] до
72%, что может являться свидетельством
грамотного использования наработанного
выпускающими структурными подразделеG
ниями опыта организации аудиторных заG
нятий и внеучебной работы. Однако здесь
также следует подчеркнуть: аспиранты каG
федры и выпускники, не первый год рабоG
тающие на государственной и муниципальG
ной службе, занимают не настолько крайG
нюю позицию и в большинстве своем полаG
гают, что их карьера сложилась бы ещё усG
пешней, если бы они уделяли должное
внимание дисциплинам, казавшимся непроG
фильными. Ведь в конечном счете пригодиG
лись даже знания, не носящие ярко выраG
женного прикладного характера.
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Говоря о намерениях студентов по проG
должению обучения после окончания проG
грамм бакалавриата, нельзя не заметить,
что почти все опрошенные осознают важG
ность образования, воспринимая его как
необходимое условие жизненного успеха.
Но в большинстве своём студенты не свяG
зывают послевузовское образование с наG
правлением «ГиМУ». Уже в данный момент
многие студенты параллельно с учёбой поG
сещают курсы по другой специальности.
Довольно противоречивым представляется
намерение студентов продолжить обучение
в магистратуре по «смежному» (43%) или
«не связанному с ГиМУ» (41%) направлеG
нию. Ведь по первоначальной задумке слеG
дующая за бакалавриатом ступень образоG
вания призвана углубить освоение теореG
тических материалов по определённому
профилю, а при описанном подходе магистG
ратура позиционируется как замена второG
го высшего образования [3]. Главные аргуG
менты, приводимые студентами и преподаG
вателями по этому вопросу, относятся к
отсутствию практической направленности,
и, как следствие, ценности второго высшеG
го образования и бесполезности чрезмерG
но теоретизированных знаний, получаемых
в магистратуре, часть из которых повторяG
ет пройденное в течение четырёх лет обуG
чения. Подобная позиция студентов подG
крепляется и опросом магистрантов исслеG
дуемого направления: лишь 7% из них обуG
чались по направлению «ГиМУ» в бакалавG
риате, а некоторые ответы принадлежали
представителям технических специальноG
стей. В условиях, когда единственной цеG
лью становится получение диплома, нельзя
не воспользоваться шансом приобрести его
за два года вместо положенных четырёх–
пяти. Часть студентов, особенно из региоG
нов, считают рациональным выбирать наG
правление обучения, исходя из имеющейG
ся у них на определенный момент работы.
Можно сделать вывод, что Болонская сисG
тема не функционирует в нашей стране
должным образом, в результате искажаетG

ся суть всей системы образования, что деG
лает нерентабельными вложения государG
ства в организационные мероприятия, свяG
занные с переходом к реализации принциG
пов Болонской декларации.

Здесь авторы считают уместным провеG
сти сравнение с советским периодом, т.к.
чётко прослеживается общая смена систеG
мы ценностей. В те времена целью являлся
именно профессиональный рост, на котоG
рый и была ориентирована система обраG
зования [4]. Интересы государства в этом
контексте совпадали с интересами отдельG
ной личности, успех каждого человека,
отождествляемый с его профессиональныG
ми достижениями, был выгоден стране в
целом. Сейчас ситуация изменилась, и в
приоритете карьерный рост, где профессиG
онализм является лишь одной из многих
составных частей, поэтому под сомнение
ставится даже тот факт, что высшее обраG
зование должно способствовать становлеG
нию человека как специалиста. Отсюда и
возникают описанные противоречия, свяG
занные с несоответствием содержания разG
личных ступеней высшего образования соG
временным условиям.

С точки же зрения отдельного индивиG
да такая смена профиля представляется
вполне логичной и обоснованной, учитыG
вая вышеизложенные обстоятельства. Это
иллюстрирует и статистика ответов магиG
странтов на вопрос о будущей профессиоG
нальной деятельности: 100% опрошенных
собираются связать свою деятельность
именно с государственными и муниципальG
ными структурами. Можно сделать вывод,
что магистратура чаще всего имеет прямое
отношение к профессиональным целям (в
отличие от бакалавриата), поскольку стуG
денты уже могут совершить осознанный
выбор и более системно подходят к плаG
нированию и развитию карьеры. АнализиG
руя цели своего обучения в магистратуре,
большинство респондентов указали на неG
обходимость расширения соответствуюG
щих знаний и навыков для текущей либо
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планируемой работы по данному проG
филю.

Своеобразной результирующей всего
проблемного поля анкеты стали вопросы
выпускникам и магистрантам направления
«ГиМУ» о соответствии их ожиданий дейG
ствительности, о степени реализации жизG
ненных целей на данном этапе. 67% молоG
дых людей, окончивших бакалавриат
«ГиМУ», считают, что их планы в той или
иной мере осуществились. Если говорить об
оставшихся 33% опрошенных, то причины
недовольства заметно варьировались. ОкоG
ло половины из этой группы склонны возG
лагать ответственность за нереализованные
намерения на себя, анализируя свои ошибG
ки и видя источники либо в недостаточном
развитии какихGлибо личностных качеств,
либо в собственных завышенных ожиданиG
ях. Оставшаяся часть отмечает негативное
воздействие жизненных обстоятельств и
внешних факторов. Если соотнести это с
результатами прошлогоднего опроса стуG
дентов 4Gго курса направления «ГиМУ»
(т.е. с опросом той же категории респонG
дентов до окончания вузов), то можно заG
метить, что примерно такой же процент
учащихся (37%) в той или иной форме выG
разили отсутствие заинтересованности в
получаемых знаниях [1]. Практически все
33% ответивших отрицательно указывали
на неверный выбор специальности, что полG
ностью согласуется с предыдущими вывоG
дами и рекомендациями авторов.

Статистика в отношении магистрантов
аналогична: 69% респондентов считают
себя сравнительно успешными и с оптимизG
мом смотрят в будущее. Это ещё раз подG
черкивает, что смена профиля обучения не
воспринимается ими в качестве торможеG
ния карьерного развития или шага назад.
Таким образом, неправильное функциониG
рование всей Болонской системы не ознаG
чает потери выгоды для отдельных студенG
тов, которые нашли способ грамотно исG
пользовать её российскую модификацию.
Поскольку одним из критериев удовлетвоG

рения амбиций у магистрантов является
профессиональное развитие и стабильG
ность, то можно предположить, что данG
ное суждение отражает и позицию работоG
дателей.

Итак, большинство противоречий, свяG
занных с подготовкой кадров для государG
ственной и муниципальной службы, обусG
ловлены недостатками существующей сисG
темы поступления в вузы, что в значительG
ной мере усугубляется рядом особенносG
тей направления «ГиМУ». Несмотря на то,
что работодатели довольно высоко оцениG
вают знания и умения выпускников этого
профиля и рассматривают диплом преG
стижного экономического вуза как конкуG
рентное преимущество, те молодые люди,
которые не удовлетворены своей професG
сиональной самореализацией, видят первоG
причину именно в неправильном выборе
специальности. Для минимизации негативG
ного эффекта и повышения профессиональG
ной востребованности выпускников, помиG
мо общегосударственных мер по совершенG
ствованию существующей процедуры отбоG
ра абитуриентов, можно рекомендовать
проведение практикоGориентированных
мероприятий, взаимоувязанных с учебной
программой ГиМУ на уровне отдельного
вуза, факультета, кафедры. Поскольку каG
рьерный рост выпускников рассматриваеG
мого направления начинается не с самых
низших ступеней, то молодой специалист
активно вовлекается в экспертноGаналитиG
ческую и проектную деятельность, где четG
ко проявляется особенность направления
«ГиМУ», выражающаяся в широте охвата
предметных областей. Поэтому, помимо
определенных личностных качеств (пункG
туальность, дисциплина, исполнительG
ность, ответственность, внимательность,
стрессоустойчивость и т.д.) и общекультурG
ных, общепрофессиональных компетенG
ций, всегда требуется понимание социG
альных, экономических, политических проG
цессов и их причинноGследственных связей,
умение адаптировать математические, экоG
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номические модели и количественные меG
тоды к конкретным задачам управления,
финансовая и юридическая грамотность (в
особенности при дальнейшем карьерном
росте). Это говорит о целесообразности
подготовки управленческих кадров по данG
ному направлению, не ориентированному
на какуюGлибо одну профильную государG
ственную структуру.
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